

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

СУББОТА АПРѢЛЯ 30-ГО 1835 ГОДА № 18.

## ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

- АПРѢЛЯ 24. Учрежденіе Нижегородской Епархіи 1672. Московскій договоръ, по которому Польша навсегда отказалась отъ Малороссіи 1686 г.
- АПРѢЛЯ 27. Кончина царя Феодора Алексѣевича въ Москвѣ и вступленіе на престолъ Петра Великаго 1682.
- АПРѢЛЯ 30. Необыкновенно большое возвышеніе воды оз. р. р. Волги и Оки (болѣе 18 аршинъ) 1829.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ рѣкахъ Окѣ и Волгѣ убыло воды на 20 ч. Апрѣля 4 верш., 21 ч. 4 верш., 22 ч. 4½ верш., 23 ч. 5 верш., 24 ч. 5 верш., 25 ч. 5½ верш., 26 ч. 6 верш. А всей убыло воды 2 арш. 7½ вершковъ. За тѣмъ осталось прибылой воды 9 арш. 8¾ вершка.

## МѢСТНЫЯ СВѢДѢНІЯ О Нижегородской гу- берніи.

Происхожденіе городовъ русскихъ рѣзко отличается отъ происхожденія городовъ въ государ-

ствахъ западной Европы. Тамъ произошли они въ эпоху феодализма, когда образовавшееся среднее сословіе составляло общины (communes) съ цѣлю противиться насилію бароновъ. Оградивъ поселенія свои стѣнами и башнями, среднее сословіе сдѣлало ихъ мѣстопробываніемъ промышленности мануфактурной, которая по сему и называется многими политико—экономами — *городскою промышленностію*. Русскіе города строились съ иною цѣлю: въ старинной Руси нѣкоторыя селенія огораживались (оттого и слово *городъ* и старинное выраженіе *срубить городъ* т. е. построить) и дѣлались такимъ образомъ крѣпостями; впоследствии учреждади города собственно для сосредоточенія управленія краемъ въ одномъ мѣстѣ.—По этому нельзя наши и иностранные города подводить подъ одно періодъ, нельзя сравнивать ихъ въ какомъ бы то ни было отношеніи. Иностранные города, образовавшіеся сами собою, развитіемъ своимъ обязаны внутреннимъ своимъ силамъ; наши города, какъ колоніи правительства, учрежденные съ административною цѣлю, въ такомъ только случаѣ могутъ развиваться сами собою, если способствуютъ къ тому мѣстныя условія.—

Городовъ въ Нижегородской—Губерніи 13; въ нихъ одинъ губернской, 10 уѣздныхъ и 2 заштатныхъ. Губернскій—Нижній Новгородъ, уѣздные: Арзамасъ, Балахна, Сергачь, Лукояновъ, Арлатовъ, Горбатовъ, Семеновъ, Княгининъ, Василь и Макарьевъ; заштатные: Починки и Перевозъ.—Кромѣ того въ Нижегородской—Губерніи есть три селенія, бывшія въ старину городами; здѣсь разумѣются: Городецъ, Павлово и Муранкино.—Эти уничтоженныя города, а также Нижній Новгородъ, Арзамасъ, Балахна и Василь были основаны до XVII столѣтія, какъ крѣпости.—Макарь-

евъ образовался изъ подмонастырской слободы и возведенъ на степень уѣзднаго города обязанъ ярмаркѣ—остальные же 8 городовъ учреждены были по потребности правительственной при открытіи наместничества въ декабрь 1779 года.—

Города Нижегородской—Губерніи взятые вообще, особенно распространены въ благополучное царствованіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА.

Южная часть Нижегородской Губерніи (т. е. уѣзды: Ардатовскій, Арзамаскій, Княгининскій, Сергачскій и Лукояновскій) населена въ глубокой древности: здѣсь во времена стародавнія жила Мордва племени Эрзя, смѣшавшаяся съ Русскими, которые стали селиться въ здѣшнихъ мѣстахъ съ половины XIV столѣтія. Сѣверный край губерніи, напротивъ, населенъ позднѣе.—Отъ этого происходитъ то, что въ южной части губерніи селенія большею частию обширны: между тѣмъ какъ въ сѣверной они менѣе населены.—

—Въ концѣ царствованія Петра Великаго въ Нижнемъ—Новгородѣ были слѣдующія присутственныя мѣста: 1) Губернская Канцелярія, въ которой начальствующимъ лицомъ былъ тогдашній правитель Нижегородской Губерніи вице-губернаторъ лейбъ-гвардіи капитанъ-поручикъ Юрій Ржевскій. Въ этой канцеляріи были 1 секретарь, 4 канцеляриста, 8 конисговъ и 3 сторожа: всего 16 человекъ, 2) Камерирская Контора для сбора доходовъ, подъ начальствомъ камерира, при которомъ былъ 1 писарь и 4 кониста. 3) Надворный Судъ для суда и расправы; въ немъ предѣлствовалъ вице-губернаторъ, а вице-президентомъ при немъ былъ князь Василій Гагаринъ, бывший послѣ совѣтникомъ въ Юстиц-Коллегіи. Въ надворномъ судѣ было 2 ассессора, 2 секретаря, 4 канцеляриста, 8 конистовъ и 2 сторожа. 4) Крѣпостная Контора, для письма крѣпостей и сбору съ нихъ пошлинъ: въ ней надсмотрщикъ и 5 писцовъ. 5) Магистратъ, въ которомъ было 2 бургомистра и 3 ратмана. 6) Таможня. 7) Кабацкая Контора и 8) Конская Изба, въ нихъ для управленія были бургомистры, а при нихъ паловальники. — Провинціаль — Фискаломъ т. е. по нынѣшнему губернскимъ прокуроромъ, былъ тогда Дмитрій Пироговъ. Рассылщиковъ при присутственныхъ мѣстахъ 100 человекъ.—

—Въ концѣ царствованія Петра Великаго Нижегородскій Кремль вооруженъ былъ слѣдующимъ образомъ: пушекъ мѣдныхъ было въ немъ 3, чугунныхъ 10, пищалей затѣнныхъ 60. Артиллерійскихъ служителей, унтеръ офицеровъ и рядовыхъ было при этихъ снарядахъ 6 человекъ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ ежегодно въ первое воскресенье послѣ пасхи бываетъ торжественная духовная процессія. Въ это время изъ Оранскаго мужескаго Монастыря (\*) приносятъ въ Нижній чудотворную икону Владимірскія Богородицы.

Еще наканунѣ этого дня чудотворную икону Богородицы приносятъ въ Крестовоздвиженскій Дѣвичій Монастырь, находящійся на краю Нижняго Новгорода у старой московской заставы. Множество народа изъ окрестныхъ селъ и деревень сопровождаетъ икону; къ нимъ присоединяются очень многіе горожане, которые обыкновенно даютъ обѣтъ пѣшкомъ встрѣчать Богородицу верстъ за пять, за десять, за пятнадцать и болѣе. Въ субботу святой недѣли, вечеромъ, въ то время когда въ Нижнемъ затихаютъ послѣдніе звуки торжественнаго пасхальнаго звона, на краю этого города ликъ инокинь, встрѣчающихъ за святыми воротами пришедшую икону, воспѣваетъ новое торжество Нижняго. *Днесь свѣтло красуется Нижній—Поврадѣ, яко зарю солнечную воспріемше Владычице, чудотворную Твою икону, поетъ онъ во срѣтеніе лика Богоматери.*—Монастырь дотогѣ безмолвный, безмятежный наполняется теперь множествомъ народа: окрестные жители, пришедшіе съ иконою остаются на всю ночь въ монастырѣ, гдѣ съ вечера отирается всенощное бдѣніе. На другой день т. е. въ воскресенье, послѣ ранней обѣдни въ монастырѣ, въ 9 часовъ начинается торжественное перенесеніе иконы въ Спасопрображенскій Каѳедральный Соборъ. Съ ранняго утра поднимается все народонаселеніе города: одни спѣвать къ Монастырю Крестовоздвиженскому, другіе на кремлевскіе бульвары и Благовѣщенскую Площадь, которая въ это время кипитъ народожъ. Пестрая и разнообразная толпа увеличивается съ каждымъ часомъ; всякій горожанинъ стремится сюда, горя желаніемъ увидѣть ликъ Пресвятой Дѣвы, спасительницы отъ страшнаго мора преж-

(\*) Находится въ Нижегородскомъ Уѣздѣ верстахъ въ 60 отъ губернскаго города.

ных жителей Нижняго—Новгорода. Между тѣмъ городское духовенство изъ всѣхъ церквей съ хоругвями и крестами приходитъ въ монастырь и поднося икону, несетъ ее по Ямской Улицѣ, по Малой и Большой Покровкамъ въ Спасопреображенскій Соборъ, гдѣ епископъ совершаетъ божественную литургію.—

Такъ обыкновенно совершается въ Нижнемъ торжество принесенія иконы Владимірской, или, какъ здѣсь называютъ ее, Оранской Божіей Матери, такъ совершенно было торжество это и 3-го апрѣля нынѣшняго года. Стечение народа было весьма велико.

Икона остается въ Нижнемъ—Новгородѣ до 19 іюня; въ это время ее уносятъ обратно въ Оранскій Монастырь. Въ продолженіе этого времени она переносится съ духовными процессіями изъ одной церкви въ другую. Каждый домохозяинъ считаетъ неперемѣннымъ долгомъ взять ее къ себѣ въ домъ, для молебствія.—

—Велѣдствіе ВЫСОЧАЙШАГО Указа, послѣдовавшаго 9 сентября 1779, открыто было Нижегородское Намѣстничество. Для этого было назначено 22 декабря 1779 года. Послѣ литургіи и молебна, совершенныхъ въ Спасопреображенскомъ Кафедральномъ Соборѣ Антоніемъ, епископомъ нижегородскимъ а алатырскимъ открыто Намѣстническое Правленіе сенаторомъ, генералъ поручикомъ и правящимъ должность нижегородскаго и костромскаго губернатора Алексѣемъ Алексѣевичемъ Ступининымъ. Въ тотъ же день открыты и прочія присутственныя мѣста въ Нижнемъ Новгородѣ. Въ уѣздныхъ городахъ открыты присутственныя мѣста 1) нижегородскимъ губернаторомъ генералъ-майоромъ Федоромъ Васильевичемъ Обуховымъ: въ Арзамасѣ 28, въ Ардатовѣ 30 декабря, въ Лукояновѣ 2 генваря и въ Починкахъ 4 генваря; 2) председателемъ нижегородскаго уголовного суда полковникомъ Матвѣемъ Симоновичемъ Бѣлокопытовымъ: въ Макарьевѣ 28, въ селѣ Спасомъ присутственныя мѣста города Василя 30 и въ Серьгачѣ 31-го декабря; 3) Нижегородскаго Верхняго Земскаго суда председателемъ полковникомъ Васильемъ Ивановичемъ Удьянинымъ, въ Горбатовѣ 29, въ Балахнѣ 30 и въ Семеновѣ 31 декабря. 4) председателемъ Нижегородской Уголовной Палаты Иваномъ Алек-

сѣвичемъ Безруковымъ, въ Княгининѣ 28 и въ Перевозѣ 30 декабря.—Вообще открытіе присутственныхъ мѣстъ произведено было весьма быстро: Императрица получила изъ Нижняго первое допесеніе о томъ, что намѣстничество неперемѣнно будетъ открыто къ 1-му января 1780 года. По этому господинъ Ступининъ получилъ слѣдующій рескриптъ за собственноручною подписью Императрицы:

—Алексѣй Алексѣевичъ! Я съ удовольствіемъ получаю первое увѣдомленіе ваше о открытіи Намѣстничества нижегородскаго въ новомъ его образѣ. Воздавая справедливость вашимъ ревностнымъ трудамъ въ исполненіи воли Моей, возлагаю на васъ изъявить благоволеніе Мое и всему тамошнему обществу за ихъ признаніе къ Моимъ попеченіямъ о благѣ ихъ. Отъ усерднаго ихъ содѣйствія ожидаю Я наилучшихъ и совершеннѣйшихъ въ томъ успѣховъ, пребывая впрочемъ вамъ доброжелательная

## ЕКАТЕРИНА.

въ Санктпетербургѣ.

Декабря 24 дня 1779 года.

Епископъ Антоній за свое участіе въ дѣлѣ открытія нижегородскаго намѣстничества получалъ богатую, въ 50,000 рублей оцѣненную, панагію съ изумрудами и брилліантами.—

*Продолженіе будетъ.*

## МѢСТНАЯ ХРОНИКА

*Извѣстія изъ уѣздовъ:*

### Арзамасскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ селѣ Колкинѣ произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣлъ одинъ крестьянскій домъ, стоящій 67 руб. сер. Того-жь вѣдомства, въ селѣ Новомъ Усадѣ, у крестьянина Никиты Петрова сгорѣлъ анбаръ съ хлѣбомъ на сумму 57 руб. есрб. Въ

село Селемѣ, вотчины г-жи Пучковой сгорѣло 8 крестьянскихъ домовъ съ надворнымъ строеніемъ.

### Балахнинскаго.

Чернорѣдской волости, деревни Гавриловки крестьянинъ Григорій Ивановъ Тюнинъ 55 лѣтъ отпавился въ лѣсъ для заготовки бревенъ, но вечеромъ былъ сыномъ своимъ найденъ мертвымъ.

### Лукояновскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ село Новоспасскомъ сгорѣлъ одинъ крестьянскій домъ съ надворнымъ строеніемъ. Села Кергущь, вотчины г-на Шаниотина крестьянинъ Тимофей Яковлевъ Горячевъ, отъ излишняго употребленія горячихъ напитковъ скоропостижно умеръ.

## ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Наслѣдники поручика Павла Васильевича Демидова, скончавшагося 27-го Февраля сего 1855 г. Майоры Александръ и Аркадій, штабсъ-капитанъ Николай Васильевичи и вдова поручика Поликсена Александровна Демидовы, просятъ кредиторовъ и должниковъ покойнаго, обратиться съ требованіями и платежами въ законенный срокъ: Нижегородской губернии, Васильскаго уѣзда, въ село Быковку.—1.

## О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 20 по 27-е Апрѣля 1855 года.

### Приѣхали въ Нижній—Новгородъ.

Изъ Владиміра инжен. полковн. Моллеріуезъ, изъ Симбирска подпоруч. Ефремовъ, изъ Витебска капит. Вейтко, изъ Спбурга кол. сов. Терпичъ, изъ Спбурга въ Казань исправл. должность Казанск. предвод. дворян. Нейковъ, изъ Лукоянова кол. секр. Ламановъ, ост. въ 1-й Кремлев. части; изъ Москвы въ Казань маіоръ Берхъ, ост. по 2-й Кремл. части, изъ Спбурга въ Симбирскъ кол. секр. Стелинскій, изъ Казани по разн. губ. тит. сов. Меньшовъ, изъ Владиміра тит. совѣтн. Назимовъ, изъ Спбурга въ Казань отст. гвард. поруч. Осокинъ, изъ Спбурга въ Барнауль корн. горн. инженер. подполковн. Филевъ, ост. въ Рожд. части.

### Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ имѣніе полковн. Фонъ-Зенгбушъ, во Владиміръ инженер. полковн. Моллеріуезъ, въ Симбирскъ тит. сов. Назимовъ, въ Сергачь ротм. Кондратьевъ.

Редакторъ А. Шепотинскій.